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1. 6rRA
GAZOK ES GAZELEGYEK

Tantargykozi kapcsolatok

Fizika: gaztorvények, diffizio
1. Gazok hotagulasa

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok Anyagok:
- kristalyosito csésze - Erlenmeyer lombik (sziiknyak) - viz
- fémpénz - borszeszégd

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

a.) Kristalyositd csészébe helyezz egy pénzérmét, és Onts ra annyi vizet, hogy ellepje. Ho-
gyan vehetd ki a pénz szaraz kézzel, ha a vizet kidnteni vagy elforralni nem szabad? Me-
legitsd 6vatosan allandé mozgatds kozben a lombikot, majd boritsd szajaval lefelé¢ a
pénzérme mellé.

Tapasztalat: A viz lassan emelkedni fog a lombikba.
Magyarazat: A lehiilés sordn a gdzok Osszehuzodnak, térfogatuk lecsokken. A nyomas le-
csokken a lombikban, ennek hatasara a viz felemelkedik.

b.) Lombikot tegyél a mélyhiitébe kb. fél orara. Kivétel utan tegyél az iiveg szajara egy
megnedvesitett Konnyl pénzérmét! Kezeddel melegithetjiik a lombikot!
Tapasztalat: Rovid id6 mulva az érme iitemesen emelkedik és csorogve visszahull. Ha meg-
fogjuk a lombik oldalat, élénkebbé valik a folyamat.
Magyarazat: Melegités soran a gazok kitdgulnak, térfogatuk megnd. A nyomas megnd a lom-
bikban, ami felemeli a pénzérmét.
2. Gazok dsszenyomhatdésaga

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- mianyag fecskendd

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Szivd tele a fecskendot levegdvel! Fogd be az egyik ujjaddal a végét! Probald meg Gsszepré-
selni a fecskenddbe zart levegdt! Vedd el a kezed a fecskendd végérdl! Figyeld meg, mi torté-
nik!

Tapasztalat: A fecskenddbe 1€v6 levegd térfogatat koriilbeliil 6t6d részére tudtad csokkenteni.
Amikor elvetted az ujjad a befogott lyukrol, pukkand hangot hallottal.

Magyarazat: A gazok részecskéi kozott nagy a tavolsag, ezért 6sszenyomhatok. Amikor 6Sz-
szenyomtad a fecskenddt, a gdzmolekuldk kozel keriiltek egyméshoz, a részecskék elkezdték
taszitani egymast, megnétt a gdz nyomasa.
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3. Gazok diffuzioja (tanari bemutato kisérlet)

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 2 dbvatta - vastag livegcso, - ammonium-hidroxid
- 2 db gumindugé - gumikesztyli - tomény sosav
- Bunsen-allvany - 2 db gombostii
Munkavédelem

ammo&nium-hidroxid: ‘g ‘3 ‘ sOsav: ‘i

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Gombostiivel erdsitsiink egy-egy kis vattacsomét a gumidugdkhoz. Az egyik vattacsomot
atitatjuk tdomény ammonia-oldattal, a masik vattacsomot tomény sosavval. A csd végét egy-
szerre bedugaszoljuk a két dugoval. Figyeljiik meg, hogy hogy a csé melyik végéhez kozelebb
jatszodik le a reakci6? Egészitsd ki a rajzot a tapasztalatnak megfelelden!

0 U

N Hg vatta ammonium-klorid HCI vatta

Tapasztalat: Bizonyos id6 elteltével a csdben fehér fiist keletkezik. A fehér fiist a sdsavhoz
kozelebbi végéhez kozelebb keletkezett.

Magyarazat: A gazok a csébe diffundalva (keverednek) és egymassal reagalva fehér NH4Cl-ot
képeznek. A diffuzio sebessége adott hdmérsekleten elsésorban a molekuldk tomegétdl fligg.

4. Gazok oldodasa vizben — ammonia szokokut kisérlet

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszk6zok: Anyagok
- kémcsobe valo kifurt dugé kihuzott - 1 db szaraz kémcesé -  desztillalt viz
végli csdvel - kristalyositod csésze - indikator
- 1 db cseppentd - kémcsofogd, bor- - tdmény ammoniaol-
- 1 db kémcs6 az ammonia melegité- szeszégo dat

s¢hez + egyfurata dugo csovel

Munkavedelem

ammonium — hidroxid:

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Tolts meg egy kristalyositd csészét indikatorral megfestett vizzel. Tolts meg egy kémcsovet
kb. 6todéig tdomény ammoniaoldattal. Miutan bedugaszolod a dugodval, kezd el enyhén mele-
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giteni a kémcsovet. A kivezetd cs6 folé helyezz egy szajaval lefelé forditott kémcsovet a fej-
16d6 gaz felfogasara. Kb. 30 masodperces enyhe melegitést kdvetden, mikor mar az ammonia
szaga joOl érezhetd, a szajaval lefelé forditott kémcsovet lezard egy dugdval, melynek iiveg-
csOvébe el6zbleg egy csepp vizet juttattal (a csdvet martsd vizbe). Az livegesdvet az ujjaddal
fogd be és folyamatos mozgatas kozben juttasd bele a vizet a kémcsébe. Tedd a befogott
kémcsovet az indikatoroldatba és vedd el az ujjadat az tivegcs6 végérodl. Figyeld meg a latva-
nyos jelenséget!

Tapasztalat: Az indikatoros oldat szokOkutszertien aramlik a kémcsObe, mikozben az oldat
szine megvaltozik.

Magyarazat: Az ammonia jol oldodik vizben. Néhany csepp viz elegendd a kémcsdben 1évo
géz feloldasdhoz. Ennek kovetkeztében nyomascsokkenés jon 1étre, és a kiilsd levegd nyoma-
sa a kémcsoObe préseli a vizet. Az ammonia vizes oldata lugos kémhatasa, amit az indikator
szinvéaltozassal jelez.

A leveg6 a Foldet koriilvevo gazok elegye. A 1égkor fobb alkotorészei: nitrogén 78,09%, oxi-
gén 20,95%, argon 0,93%, egyéb nemesgazok 0,002%-a a térfogatnak. Ezeknek a gazoknak a
mennyisége hosszu tdvon valtozatlan marad (alland6 gazok).

Abréazoljuk kérdiagramon a levegd dsszetételét!

Szamitsd ki a levegd atlagos molaris
tomegét a felsorolt gazok segitségé-
9,30% vel!

A levegb Osszetétele

20 95% = nitrogén 0,7809 - 28 + 0,2095-32 + 0,0093 - 40
1727 = oxigén = 28,94 5
argon mol

Azokat a légkori gazokat, melynek mennyisége viszonylag rovid idén beliil (néhany hénap,
év vagy évtized) valtozik, valtozé gdzoknak nevezziik.

Mely gazok alkotjak a levegd valtozd Osszetételét? szén-dioxid, metan, hidrogén, dinitrogén-
oxid, viz, szén-monoxid, nitrogén-dioxid, kén-dioxid

Mi befolyasolja ezek mennyiségét a 1égkdrben? napsugarzas, homérseklet, paratartalom, 1€g-
nyomas, légszennyezés

Hazi feladat

Molszam mérése

Meérjiik meg, hany mol géz van a szdda (vagy habszifon) patronban! (A patronbdl a gazt csak
a szifon segitségével szabad kiengedni!)

Mérjiink meg néhany patron tomegét teli, majd tires allapotban. A két érték kozotti kiillonbség
megadja a toltdgaz tomegét. A szddas patron szén-dioxidot (CO,) gazt tartalmaz, mig a hab-
patron dinitrogén-oxid (N2O) gazt. Célszer(i tobb mérést végezni, és ezek eredményét atlagol-
ni, ugyanis az egyes patronok tolté tomege nem teljesen egyforma.

Mérések alapjan mind a habpatron, mind a sz6das patron atlagosan 170 mmol gazt tartalmaz.
Szamitsuk ki 4tlagosan hany darab molekula van 1 db patronban!
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170-1073-6-10% =1020-102° = 1,02 - 10%3db
2. ORA
A FOLYADEKOK

Tantargykozi kapcsolatok

Biologia — egészségtan: ozmozis, fizioldgias konyhasdoldat, vér, sejt
Fizika: feliileti fesziiltség, folyadékok aramlasa, turbulencia

1. Préseld ossze a levegot és a vizet!

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- mianyag fecskendd - kisebb fézépohar - viz (féz6poharba)

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) Szivd tele a fecskend6t levegdvel! Fogd be az egyik ujjaddal a végét! Probald meg
0sszepréselni a fecskend6be zart leveg6t! Vedd el a kezed a fecskendd végérdl! Fi-
gyeld meg, mi torténik!

Tapasztalat: A fecskenddbe 1év6 levegd térfogatat koriilbeliil 6t6d részére tudtad csokkenteni.
Amikor elvetted az ujjad a befogott lyukrol, pukkano hangot hallottal.

Magyarazat: A gazok részecskéi kozott nagy a tavolsag, ezért 6sszenyomhatok. Amikor 6Sz-
szenyomtad a fecskendét, a gdzmolekuldk kozel kertiltek egyméshoz, a részecskék elkezdték
taszitani egymast, megnott a gz nyomasa.

b.) Szivd ezutan vizzel tele a fecskend6t. Ismét fogd be egyik ujjaddal a fecskendé végét,
¢és probald meg dsszepréselni a folyadékot! Ugyanazt tapasztalod, mint az el6bb?

Tapasztalat: A folyadékot nem lehet 6sszenyomni.

Magyarazat: A folyadékok részecskéi nagyon kozel vannak egymashoz, igy amikor megpro-
baljuk 0sszenyomni a vizet, a részecskék taszitottdk egymast, emiatt az 6sszenyomas sikerte-
len volt.

2. Keverékek térfogata

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 4 db méréedény - liszt - alkohol (denaturalt szesz)
- bab - viz
Munkavédelem

denaturalt szesz: C

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat
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a.) Két méréedénybe tolts azonos mennyiségii lisztet és babot (kb. a feléig)! A lisztet
ontsd ra a babra, kicsit razd ossze a keveréket! Nézd meg mekkora lett a keverék ma-
gassaga!

Tapasztalat: Az 6sszeontést kovetden a keverék térfogata kisebb lett, mint az alkotoelemek
térfogatanak Osszege.
Magyarazat: A babszemek kozott sok a hézag, ahova a liszt apré szemcséi befértek.

b.) Két méréedénybe tolts azonos mennyiségii vizet és alkoholt (kb. a feléig)! A vizet
ontsd ra az alkoholra! Nézd meg mekkora lett a keverék magassaga! Mi a hasonlosag
az el6z6 kisérlettel?

Tapasztalat: Az 6sszedntést kovetden a keverék térfogata kisebb lett, mint az alkotoelemek
térfogatanak Osszege.

Magyarazat: A folyadékok molekulai kozott erds kdlcsonhatas van. Amikor a két folyadékot
0sszeontottiik a kiilonbozo részecskék (viz és alkohol) kozotti kdlcsonhatas erdsebb lett, mint
az azonos részecskék kozott, igy a molekulak kézelebb keriiltek egymashoz. Mindkét esetben
a kapott elegy/keverék térfogata kisebb lett, mint a ketté dsszege.

3. Kémiai jojo (Lavalampa)

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszk6zok: Anyagok:

- cseppentd - szodabikarbona (NaHCO3) - ételecet (ecetsav)
- 2 db f6z6pohar - ¢étoly - vOroskaposztalé
Munkavédelem

ecetsav: @ ‘e étolaj: C

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Egy magasabb pohar aljara terits szét szodabikarbonat, majd dvatosan rétegezz ra az étolajat a
pohar % részig. A masik poharba az ecetsavat szinezd meg kéaposztalével. Ezt kdvetden ecet-
savcseppeket juttass az olajba.

Miért nem elegyedik az ecet és az olaj? polaritasuk kiilonb6z6

Hogyan mozog az ecetcsepp és miért? Az ételecet az olajnal 1ényegesen nagyobb stiriiség,
igy lassan, kis gdmbok formajaban elkezd siillyedni a poharba. Az edény aljara érve az ecet-
sav reakcioba 1ép a stitporral €s szén-dioxidot fejleszt. A fejlédd gaz megemeli a cseppeket,
felviszi az olaj tetejéig. A gaz itt tdvozik az edénybdl, az ecetcsepp pedig megint elindul lefe-
1¢.
NaHCO3; + CH3COOH = CH3;COONa + H,0 + CO;

4. Folyadékok feliileti fesziiltsége

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- fogpiszkalo (3-5db) - fiiltisztito - mosogatészer -  zsiros tej
- 2dbtal palca - viz - ételfesték (tobb

- cseppentd szinil)
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A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) Onts a talba vizet! Probalj a fogpiszkalokbol valamilyen alakzatot kirakni a viz felszinén!
Cseppents egy csepp mosogatodszert az alakzat kdzepére! Rajzold le, mi torténik!

Magyarazat: A feliileti fesziiltség kovetkezmeénye, hogy
bizonyos targyak nem siillyednek el a vizben. Amikor
mosogatoszer cseppentlink a vizbe a feliileti fesziiltség
lecsokken, és a fogpiszkalok elkezdenek Ossze-vissza

mozogni.

b.) Onts annyi tejet a tAnyérba, hogy az aljat elfedje! Cseppents bele ételszinezéket! Tébb szint
is hasznalhatsz, s tobb helyre is cseppenthetsz! Ne egymasra cseppentsd a szineket! Erintsd
hozza a tej felszinéhez a filtisztito palcikat! Figyeld meg, mi torténik! Ezt kovetden martsd
bele a palcika tiszta végét a mosogatdszerbe! Ovatosan érintsd hozza most a pélcikat a tej-
hez! Volt kiilonbség a kisérlet két része kozott? Tobbszor hozzaérintheted a palcikat a tej-
hez. Rajzold le, mi torténik!

Magyarézat: A tej feliileti fesziiltsége miatt az ételfesték csepp
megmaradt a felszinén és nem mozdult, amikor a tiszta palcat
| ¢rintettiik hozza. A mosogatdszer hatasara lecsokkent a tej fe-
lileti fesziiltsége. A mosogatdszer reakcidba Iépett a tejben
1év0 zsirral. Az ételszinezék ez miatt kezdett el mozogni a tej felszinén az egyenstly beall-
taig. Ha ismét hozzaérinted a felszinhez a mososzeres palcikat, a mozgas Gjra elkezdodik.

5. Kiilonbo6zo siiriiségii folyadékok egyszerre, de keveredés nélkiil torténé aramlasa
(bor-viz- helycsere) — tanari bemutato kisérlet

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 2 egyforma pohar - viz
- papirlap - j6 mindségl vorosbor

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Két egyforma pohar egyikét toltsiik sziniiltig vorosborral, a masikat pedig vizzel! Boritsunk
papirlapokat a vizes pohdrra, és forditsuk meg a poharat! A légnyomds miatt a papirlap a po-
har szajahoz szorul, és a viz nem 6mlik ki. Helyezziik ezutan a megforditott vizes poharat a
vOrosborosra, figyelve arra, hogy a poharak pereme pontosan egymas folé keriiljon! Hizzuk
Ovatosan oldalra a poharak kozotti papirlapot ugy, hogy a papirlap és a poharak széle kozott
keskeny nyilas keletkezzék!

Tapasztalat: A vorosbor vékony fonalakban, a pohar oldala mentén a felsé pohar tetejébe
aramlik anélkiil, hogy a vizzel 6sszekeveredne. Hasonloképpen keriil a viz - a borral nem ke-
veredve - az also pohar aljara. 10-15 perc alatt a két folyadék szinte tokéletesen helyet cserél.
Ha a nyilast kissé nagyobbra nyitjuk, a bor és a viz keveredik, s a két folyadék nem cserélddik
ki teljesen.

A folyadékok mely tulajdonsagan alapszik a kisérlet? A folyadékrészecskék mozgasa miatt a
részecskék képesek elkeveredni. A diffiizio sebessége 1ényegese kisebb, mint a gazok esetén.
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OzZMOZIS

Ha két kiilonboz6 toménységli oldat kdlcsonhatasba 1éphet egymassal, a kiilonbség kiegyenli-
hartya valasztja el egymastol. Féligateresztd hartyanak az olyan hartyakat nevezziik, amelyek
bizonyos oldoszereket (pl. vizet) szlird modjara ateresztenek, de az olddszerben oldott anya-
gok (pl. cukor) nem hatolnak at.

Mi az oka annak, hogy es6 utan a felreped a gylimolcsok héja? A kornyezetbdl vizrészecskék
aramolnak a sejtek belsejébe, az oldott anyagok nem tudnak kiaramlani, a sejtek megduzzad-
nak, a gytimdlcs héja felreped.

Befottekben a gylimdlesok kisebbek, mint a nyers gyiimolcs. Miért? A tomény cukoroldatba
eltett gytimolesok esetében a sejtekbdl a viz kidramlik és a befott gyiimolcsszemei Osszezsu-
gorodnak.

Az emberi és az allati szervezetekben a vorosvérsejt sejthartydja atereszto a viz, de nem at-
eresztd a natrium-klorid szdmara. Miért veszélyes tengervizet inni? A toményebb sooldatba a
sejtekbol a viz kiaramlik és kiszaradashoz vezet.

Hazi feladat

Készitsiink 100cm? 70 térfogat% etanolt tartalmazo6 etanol-viz elegyet.

a.) Mekkora térfogati 96 térfogat%-os etanolra és mekkora tomegli vizre van sziikség eh-
hez?

b.) Térfogat novekedés vagy csokkenés 1ép fel az elegyités soran? Hany %-os térfogatvalto-
zas (az elegykészitéshez hasznalt anyagok Ossztérfogatahoz viszonyitva)?

stiriség 20 °C-on (g/dm®)
vizmentes etanol 789
96 térfogat%-0s etanol 802
70 térfogat%-0s etanol 868
viz 998

100 cm® 70 térfogat%-os elegyben 70 cm?® vizmentes etanol van.
Az elegy tomege: 100 cm® - 0,868 = = 86,8 g

A benne 1év6 alkohol témege: 70 cm3 - 0,789 crgn_3 =5523g

A viz tomege: 86,8 g—55,239=31,57¢
96 térfogat%-0s etanol 1 dm®-e 802 g =789 g etanolt + 13 g viz

55,23 g etanolt 2223 1000 cm” cm?

= 70 cm396 % etanol tartalmazza.
789 g

70 cm® 96% etanolra és 31,57 g vizre van sziikség.

31,579 _ 3
0,998 gjemd — 31,63 cm

31,57 g viz térfogata:
Térfogat csokkenés kovetkezik be.
31,63 cm3+70 cm?

100 o3 =1,0136

A térfogati kontrakcio:
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3. OrRA
A SZILARD ANYAGOK

Tantargykozi kapcsolatok

Fizika: aramvezetés, vezetoképesség, halmazallapot-valtozasok

1. Szilard anyagok fizikai tulajdonsagai

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Sziikséges anyagok:
- 4 db pericsésze feddvel - kélium-permanganat
- 4 db dorzstal, tordvel - jod
- 4 db kémcsé - vasreszelék
- 4 db vegyszeres kanal - grafit darabok
- digitalis multiméter, vezetékek - desztillalt viz
- izz0, zsebtelep - benzin
Munkavédelem

kélium-permanganat j6d:
benzin: @ vasreszelék: @

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

A most kovetkezd feladatokban a szilard anyagok, és a benniik talalhato els6-és masodrendii
kotések jellemzoit ismételjiik at. Négy anyag elemzésével foglalkozunk. Ezek kiilsore hason-
litanak egymasra, de eltérd racstipusba kristalyosodnak, tulajdonsagaik nagyon kiilonbozéek.
Az alabbi kérdések alapjan, a kisérleteket elvégezve azonositsd a négy anyagot, €s ismertesd
tulajdonsagait. A tapasztalatokat a lecke végén talalhato tablazatba ird be!

a.) Figyeld meg a vizsgalatra kiadott anyagok tulajdonsagait (halmazallapot, szin, szag) és
jegyezd fel azokat a feladatok végén talalhat6 tablazatba!

b.) Dérzstalban probald meg elporitani az anyagokat! (kiilon-kiilon!) Allitsd sorrendet, me-
lyiket milyen konnyl poritani! (A poritas és a tapasztalatok rogzitése utan tedd kémcso-

vekbe az anyagok egy részét és ezeket az anyagmintakat hasznald fel a kovetkezo kisérle-
tekhez!)

c.) Vizsgald meg a szilard anyagok vezet6képességét! Mit tapasztalunk? Melyik racstipust
tudod azonositani? Magyarazd meg a tapasztaltakat!

d.) A maradék mintat osztd két felé. Az egyik részét (petricsészében) oldd fel vizben! A ma-
sik részét (fedd) oldd fel benzinben! Vizsgald meg a vizes és a benzines oldatok vezetd-
képességét!

Mit tapasztalunk? Miért?
2. Szilard anyagok oldhatosaga
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Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Sziikséges anyagok:
- 12 db kémcso, - desztillalt viz
- benzin, etil-alkohol

Munkaveédelem

benzin: @ etil-alkohol: @

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) Mindegyik anyagbol oldj fel egy keveset vizben! Mit tapasztalsz? (Megfigyelési szem-
pontok: nem oldddik, rosszul oldodik, kitinden oldodik, az oldat szine megvaltozik-e?) A
tapasztalatokat rogzitsd a tablazatba!

Melyik racstipust tudod igy azonositani?
Miért?
b.) Végezd el az oldhatosagi kisérletet ezlttal benzinnel! Mit tapasztalsz? (Megfigyelési

szempontok: nem oldédik, rosszul oldodik, kitlinden oldédik, az oldat szine megvaltozik-
e?) A tapasztalatokat rogzitsd a tablazatba!

c.) Végezd el az oldhatosagi kisérletet etil-alkohollal is! Jegyezd fel az eltéréseket a b.) fela-
datban latottakhoz képest!
3. H6 hatasara bekovetkezo valtozasok

Eszkiz és anyaglista

Sziikséges eszkozok:
- borszeszégd - kémcs6fogd - gyufa

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

a.) Melegitsd enyhén (rovid) az anyagokat! Jegyezd fel, milyen valtozast tapasztalsz az
egyiknél!

Hogyan nevezziik ez a jelenséget?
Melyik racstipust tudod igy azonositani? Mi ennek az oka?

b.) Hevitsd kicsit er6sebben az anyagokat (hosszabb ideig)! Az egyik anyagnal kiilonbsé-
get tapasztalsz az el6z6hoz képest. Melyiknél és mit?

A fenti kisérletek tapasztalatai alapjan azonositsd az anyagokat! Keresd meg a Fiiggvénytab-
lazatban az anyagok olvadaspontjat!

Milyen récstipusba tartozik a négy anyag? Milyen kotések tartjak 0ssze a négy anyag racs-
pontjaiban 1év6 részecskéket? Ezen kiviil (két esetben) vannak még mas kotések is a racsok-
ban. Milyen részecskék kozott, milyen kotések?

frj mind a négy racstipusra még egy — egy példat, amiket otthon a haztartisban is megtalalsz!
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EREDMENYEK

1. minta

2. minta

3. minta

4. minta

1. | Erzékszervekkel megalla-

szilard, sotét-

szilard, acél-

szilard, sziir-

szilard, feke-

a pitott tulajdonsagok barna, szag- sziirke, jel- ke, szagtalan | te, szagtalan
talan legzetes szagi
1. Mennyire porithat(’)? viszonylag Konnyen Nem poritha- Konnyen
b konnyen to
1. Szilard anyag vezetoké- Nem vezet Nem vezet Vezet Vezet
c pessége
1. | Oldatok vezet6képessége Avizesoldat | Egyikoldat - -
d vezet sem vezet
2. Oldodas Vizben, az oldat | Jol oldodik, Rosszul oldé- | Nem oldodik Nem oldédik
a szine lila szinii dik, barna
oldat (sargas) oldat
2. Oldodas benzinben, az | Nem oldédik Jol oldodik, Nem oldédik | Nem oldodik
b oldat szine lila szinii
oldat
2. Oldddas  etil-alkoholban, | Nem oldédik Jol oldodik, Nem oldédik | Nem oldédik
c az oldat szine barna szini
oldat
3. Enyhe melegités Nincs valto- Lila goz ke- Nincs valto- Nincs valto-
a zas letkezik, zas zas
szublimal
3. Erds melegités Pattog, gaz Szublimal Nincs valto- Nincs valto-
b keletkezik, zas Zas
bomlik
A minta megnevezése KMnO, I, Fe grafit
Olvadaspont 270 °C 113,7°C 1538 °C 3700 °C
Fliggvénytablazat
Racstipus ionracs, viz- | molekularacs, fémracs, mindegyik
Mibél jottél ra? ben oldédik szublimal vezet az ara- racstipusra
mot, nem jellemzo tu-
porithato lajdonsagok
RAacsot 0sszetartd erok Ionos kotés Diszperzios Fémes kotés Kovalens
kotés a réte-
geken beliil az
atomok ko-
zott
Egyeb kotések a racsban MnOf' io- Kovalens - Maiasodrendii
nokban kova- kotés a jod kotések a
lens kotés az | molekulikon rétegek ko-
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atomok ko- beliil az ato- zott
zott mok kozott
Tovabbi példak konyhasé ecetsav aluminium kvarc
Hazi feladat
Foglald 6ssze a racstipusok tulajdonsagait!
Atomracs Ionracs Molekularacs Fémracs

A racsot alkotd atomok ionok molekulak fémionok és delo-

részecskék

kalizalt elektro-
nok

A racsot 0sszetartd

kovalens kotés

ionos kotés

masodrendii koté-

fémes kotés

erok sek

Racsenergia legnagyobb nagy kicsi nagy (valtozo)

Olvadas-és legmagasabb magas alacsony magas (valtozo)

forraspont (2000 °C kériili) | (1000 °C kériili)

Standard halmazal- szilard szilard szilard, folyékony, | szilard, folyékony
légnemii

lapot

Oldhatosag

nincs oldoszeriitk

vizben (polaris)
oldészerekben jol

az apolarisak
apolaris, a dip6lu-

egymasban, egye-
sek higanyban

oldédnak sosak polaris ol- oldédnak
doszerekben ol-
dodnak
Keménység, meg- legkeményebbek kemények, ride- puhak jol megmunkalha-
munkalhatosag gek tok (valtozo)
Aramvezetés szigetel6k a szilard racs nem | szilard allapotban | jé hé- és aramve-
vezeti, vizes olda- | szigetel6k, a dipo- zeto (elséfaju
tuk, olvadékuk lusosak vizes olda- vezetdk)
vezet (elektroli- ta vezet6 (elektro-
tok) litos disszociacio)
Melyik anyag tar- grafit (rétegracs) KMnO, Jod Vas
tozik ide?
4. OrRA

KOLLOID RENDSZEREK

Tantargykozi kapcsolatok

Biologia — egészségtan: fehérjék, gél és szol allapot

1. A kolloid oldatok tulajdonsagai
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Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 6.db 100 cm*-es fé6zépohar - cukor - étolaj
- 6 db vegyszeres kanal - zselatin - tojasfehérje
- lézerfény, kémcsé - homok - viz, 6r6lt paprika

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) Készitsétek el az alabbi oldatokat egy-egy 100 cm®-es f6zopoharban. Mindegyik f6z6po-
harat t6ltsétek fel vizzel az edény 2/3-aig és mindegyikbe tegyetek egy-egy vegyszeres
kanalnyit a kdvetkezd anyagokbol:

1. f6z6pohar: cukor 4. f6z6pohar: étolaj
2. f6z6épohar: zselatin 5. f6z6pohar: tojasfehérje
3. f6z6pohar: homok 6. f6z6pohar: viz

A zselatin oldasahoz elébb egy kis meleg vizet hasznaljatok. Az utolsé f6z6poharba vizen
kiviil ne tegyetek semmit, mert ez lesz az Un. , kontrol” (azaz maga az oldoszer), melyhez
hasonlitjatok a tobbi oldat tulajdonsagait. Uvegbotokkal keverjétek dssze a fézépoharak tar-
talmat. A meleg zselatin oldatbol ontsetek egy kémcsdbe 3 ujjnyit €s rakjatok félre; majd egy
késdbbi kisérletben még haszndlni fogjuk.

Figyeljétek meg és irjatok le ide, hogy mely f6zépoharakban mi torténik!

Tapasztalat: A homok leiilepedik a viz aljara, az olaj eldszor aprobb cseppek formajaban ol-
datba megy, de egy kis 1d6 mulva uszik a viz felszinén, a tojasfehérje- és a zselatinoldat opa-
los lesz, de nem valnak szét az 6sszetevok, a cukor feloldodik a vizben, teljesen atlatszé ma-
rad az oldat.

Mely fézSpoharakban kiiloniilnek el szemmel is jol lathatoan a részecskék egymastol? Ird be
a tablazatba!

b.) Allitsatok egymas mellé sorba az egyes fozpoharakat és vilagitsatok meg oldalrol 1ézer-
fénnyel! Figyeljétek meg a fény utjat! Mely f6zdpoharakban kdvetheté nyomon a fény ut-
ja? Tapasztalatodat rogzitsd a tablazatba!

€.) Mindegyik f6z6poharba szorjatok finomra 6rolt pirospaprikat és figyeljétek meg a papri-
kapor iilepedési sebességét az egyes oldatokban!

1. 2. 3. 4. 5.
fé6z6pohar | f6zépohar | f6z6pohar | f6z6pohar | f6z6pohar
cukros viz | zselatin homok étolaj tojas

h < het S , . . . .
omogen vagy heterogen homogén | homogén | heterogén | heterogén | homogén
rendszer
. nem nem nem
feé at . P kovethetd .. P .. . | kovethetd
enyuyja kovethetd OVEIICIO | 1svethets | kovethetd ovetneto
m m o

paptikapor epedési gyors lassabb gyors lassabb
sebessége

16di . diszperz diszperz .

rendszer neve valodi kolloid P P kolloid
oldat rendszer rendszer

2. Kolloid rendszerek csoportositasa (tanari bemutat6 kisérlet)

Eszkoz és anyaglista
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Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 2 db gazfelfogd henger - ammonium-hidroxid oldat
- 2 dbiveglap, UV lampa - tomény sosav
Munkavédelem

ammoOnium-hidroxid: ‘g ‘i ‘ sOsav: ‘i

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Ontsiink egy kevés ammonia-oldatot az egyik, egy kevés sésavat a masik hengerbe. Mindket-
tot fedjikk le tiveglappal. Hagyjuk, hogy a gdzok betoltsék a két hengert. Tavolitsuk el az
iiveglapokat és boritsuk a HCI-t az ammoniara!

Tapasztalat: Fehér anyag keletkezett.

Vilagitsuk meg oldalr6l lampaval a hengert!

Tapasztalat: A fény utja lathatd, tehat kolloid rendszerrdl van szo.

Egészitsd ki a mondatot!

A keletkezett kolloid rendszerben a(z) szilard ammonium-klorid a diszpegalt anyag, a gaz
halmazallapotu levegd pedig a kozeg, fiist tipusu kolloid rendszer keletkezett.

3. Kolloid rendszerek csoportositasa

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- dorzsmozsar tordvel - tolesér - kénpor
- vegyszeres kanal - 2dbkémcso - sz6lécukor
- szlrOpapir, 1ézerfény - desztillalt viz
Munkavédelem

kénpor: C

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Porcelan mozsarban erételjesen torj dssze egy késhegynyi tiszta kénpor és harom vegyszeres
kanalnyi széldcukor keverékét. A szdldcukorra itt, mint indifferens (k6z6mbds) anyagra van
sziikség, amely az 6rlés hatasfokat javitja, s vizben jol oldodik. Fél kémcsonyi desztillalt viz-
be szorj egy kiskanalnyit ebb6l a porkeverékbdl és razd 6ssze a kémes6 tartalmat. Az oldat
egyik felét sziird at sima sziir6papirral egy masik kémcsébe. Hasonlitsd 6ssze a kiindulasi
oldatot és a sziirletet! Mit tapasztaltatok a szlirés utan? Az oldat opalos lett és a viz felszi-
nén sarga kénpor lebegett. A szlirés utan az oldat opalos maradt. Hogyan tudod kimu-
tatni, hogy kolloidalis ként tartalmaz az oldat? A rendszert oldalrél lampaval meg kell vilagi-
tani. Egészitsd ki a mondatot! A keletkezett kolloid oldatban a kén a diszpergalt anyag, a viz
pedig a kozeg, szuszpenzi6 tipust kolloid oldat keletkezett.
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TYNDALL JELENSEG

A Tyndall-jelenség kolloidokban lejatszodd fényszorddasi jelenség.
Elnevezését felfedezo6jérdl, John Tyndallrél kapta. A kolloidokba érke-
z0 fényt a kolloid mérettartomanyba esé részecskék szorjak, melynek
hatdsara a fény Utja lathatova valik. Hasonl6 jelenségnek lehetiink ta-
nui, amikor az ablakon beszlirddé fény a levegdben diszpergalt ré-
szecskéket (vizeseppeket, porszemceséket) lathatova teszi.

Nézzetek utana, ki volt az a magyar szarmazasu tudods, aki Nobel-dijat
kapott az Un. ultramikroszkép felfedezéséért, amely az optikai mik-
roszkoppal nem érzékelhetd kolloid méretii részecskéket is lathatova
teszi! Irjatok ide a tudds nevét, és hogy melyik évben kapta a Nobel-
dijat ezért a jelentds felfedezésért!

Zsigmondy Richard 1925-ben kapott Nobel-dijat.

Hazi feladat

A kolloid rendszereket a kozeg és a diszpergélt anyag halmazéllapota alapjan az alabbi tabla-
zatban lathaté mdodon csoportosithatjuk:

D 65 K Diszpergalt anyag |
iszperzios koze
P & | szilard H folyékony H gaz |
ilard zarvany szilard emulzio szilard hab
szrar (szines liveg) || (zselé, vaj, hidratald krémek) (habszivacs)
folvékon szuszpenzio emulzid hab
yekony {kolloid kén} (te], latex) (tejszinhab)
gaz fiist kod (vagy aeroszol) nem kolloid
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